

## 創世記要道略解 第十七講

我們打開聖經，讀創世記第五章第25到32節，「瑪土撒拉活到一百八十七歲，生了拉麥。瑪土撒拉生拉麥之後，又活了七百八十二年，並且生兒養女。瑪土撒拉共活了九百六十九歲就死了。」

拉麥活到一百八十二歲，生了一個兒子，給他起名叫挪亞，說：『這個兒子必為我們的操作和手中的勞苦安慰我們。這操作勞苦是因為耶和華咒詛地。』拉麥生挪亞之後，又活了五百九十五年，並且生兒養女。拉麥共活了七百七十七歲就死了。

挪亞五百歲生了閃、含、雅弗。」

### 救恩的家譜

我們讀創世記，前十代人就是從亞當到挪亞，這前十代人的家譜中，每一個人的名字都有特別的意義，這叫「救恩的家譜」。聖經中的人名、地名都有屬靈的意義。比如，亞伯拉罕是多國之父（創十七5）。雅各是抓、抓住，因為他生出來，手抓住他哥哥以掃的腳跟（創廿五26）。又如，我們剛才念到挪亞，這裏就說挪亞是安慰的意思。第29節，「給他起名叫挪亞，說：『這個兒子必為我們的操作和手中的勞苦安慰我們。這操作勞苦是因耶和華咒詛地。』」所以，挪亞名字的意思是安慰。

我們看聖經裏每一個人的名字，比如，亞當名字的意思是紅土、也是人。創世記第五章第2節，「並且造男造女。在他們被造的日子，神賜福給他們，稱他們為『人』。」因此，亞當也是「人」的意思；亞當是紅土，因為人是土造的。創世記第二章也特別提到，神造人的時候，給他起名叫亞當（創二7），因他出於土，神稱他為「人」。第五章下面，按著次序是塞特、以挪士，然後是該南、瑪勒列，之後是雅列、以諾，再是瑪土撒拉、拉麥，拉麥以後就是挪亞，這是十代人。當然，挪亞還生了閃、含、雅弗。這前十代人的年歲都很長，都活了九百歲、八百歲、七百歲，最短的是以諾，以諾與神同行，反而在世的時間很短。其餘最少的有七百多歲，最長的是瑪土撒拉九百六十九歲。

在這家譜裏，每個人的名字都代表一個意思，把意思連貫起來就是一個救恩的啟示。每個人的名字連在一起，叫作「救恩的家譜」。我們要細查這些人的名字，亞當是「人」；塞特是「立定」；以挪士是「必死的」；該南是「得業」——得業者、得產業，也可以翻成「得著」；以諾是「奉獻」；瑪勒列是「神的榮耀」；雅列是「降下」；瑪土撒拉是「死後降洪水」；拉麥是「有能力」；挪亞是「安息」，也可以是「安慰」。這十個人的名字都有屬靈的意思。

有一本書叫作《聖經人地名意義彙編》，是很早以前，中國一位老牧師叫陳瑞庭編輯的。他把每一個人名、地名的意義，按照希臘文原文都翻譯出來。我們應當把每個人名、地名都查一查，對我們有很大的啟示。那麼，我們明白了這十個人名字的意思，連起來就是說，「人因為犯罪，罪從一人入了世界，處於立定必死的地位……」塞特是「立定、新苗」的意思，創世記第四章，「亞當又與妻子同房，她就生了一個兒子，起名叫塞特，意思說：神另給我立了一個兒子」（創四25）以挪士是「必死、死」的意思。

我們再念一邊，「人因為犯罪，就處於必死的地位，然而還可以得著那發光榮耀神的，從天降下（發光榮耀的神就是主耶穌，祂是神榮耀所發的光輝，從天降下），祂降下為人贖罪，」以諾是「奉獻」；瑪土撒拉的意思是「死後降洪水」，洪水代表審判；拉麥是「有能力」的意思。「因為祂的死就把審判的問題解決了，祂的工作就有能力拯救我們，進到安息。」人因犯罪，處於必死的地位，然而還可以得著那發光榮耀神的，從天降下，祂降下奉獻自己，替我們死，這死就產生一個能力來拯救我們，使我們能夠進入安息。

親愛的弟兄姊妹們，我們按著人名來看，這是一個「救恩的家譜」。我們看這些人名的意思，看得不大懂，因為我們不是猶太人，我們還要找材料、要翻譯。但猶太人很容易懂，他們一念，就知道是什麼意思，他們把這十個名字連起來，就有一個印象。所以，猶太人等候「那發光榮耀神的」降下，他們歷來都等候救世主彌賽亞、就是基督。「那發光榮耀神的」降下，為他們死，他們的罪就得赦免了，就可以進入安息、得著安慰，就可以不活在懼怕裏了。這就是十個人名連起來所啟示「救恩的家譜」。

### 與神同行，走出死入生的路

除此之外，這十個人名中的故事也讓我們知道，這是一幅圖畫。人都在死亡中，走一條死亡的道路。而神指示出一條生命的路，能夠出死入生。那就是以諾，以諾名字的意思是「奉獻」，他奉獻自己，「與神同行」，就能夠勝過死亡，出死入生。

在聖經裏有一個大題目，就是神要我們與祂同行。聖經有好多處經文提到「與神同行」，我們很難想像，神在天上、我們在地上，我們怎麼能夠與祂同行呢？創世記第六章就把「與神同行」的方法告訴我們，好讓我們走生命的道路，這都是福音、是聖經的「要道」。我們查考創世記的時候，一開頭我們就要懂得。

### 與神同行，凡神所吩咐的，都照樣行

怎麼「與神同行」呢？第六章最後那一節就說了，「挪亞就這樣行。凡神所吩咐的，他都照樣行了。」挪亞也是「與神同行」，第六章第9節，「挪亞的後代記在下面。挪亞是個義人，為神的話是命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裏一點、那裏一點（賽廿八13），神的話慢慢地加完全，無一缺少、無一沒有伴偶，這就加起來了（賽卅四16）。到創世記第六章最後一節，第六章第22節，與神同行就有解釋了，「挪亞就這樣行。凡神所吩咐的，他都照樣行了。」這就叫「與神同行」；神怎麼說，你就怎麼做，你不要問。

以諾、挪亞、亞伯這些人都是信心的偉人。挪亞是因信，「與神同行」；以諾也是因信，「與神同行」。我們看希伯來書第十一章，說到他們的信，他們都是因信「與神同行」，相信神，所以，這都叫信心的偉人。我們讀第7節，「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救，因此就定了那世代的罪，自己也承受了那因信而來的義。」我們知道，以諾代表「個人得救」，與神同行，他被取去就不在世了，沒有見死。但藉著挪亞，神又指示我們一個題目叫作「全家得救」。我們自己得救還不行，我們要全家得救。所

以，聖經的題目是一貫接續下來的。怎麼樣能夠全家得救呢？就要預備一隻方舟，方舟預表教會。等我們講到第六章再詳細說挪亞的故事，現在我們回頭來看以諾，以諾「與神同行」，凡神所吩咐他的，他都照樣行了。這是第一個。

### 與神同行，就要與神同心

第二個，聖經裏告訴我們怎樣「與神同行」，在阿摩司書第三章第3節，有一個同行的原則。所以，聖經有好幾處說到「與神同行」，這裏一點、那裏一點，把它們累積起來加在一塊兒，聖經就明亮了。我們要「與神同行」，第六章告訴我們，「凡神所吩咐的，他都照樣行了。」（創六22）我們再看另外一處「與神同行」的原則，是阿摩司書第三章第3節，說「二人若不同心，豈能同行呢？」因此，你要「與神同行」，就要「與神同心」，以神的心為心，也就是「以基督的心為心」的意思。

一個基督徒要常常能夠，基督想什麼，我們也要想什麼。我們要「與神同行」，必須要「與神同心」，讓神的思想意念，成為我們的思想意念。基督徒為什麼要查經呢？查經就是要看神對這些事情是怎麼樣想的。比如，處理一件事情，神怎麼想，我們也這麼想，這樣我們就是「與神同行」了。因此，「與神同行」就是「與神同心」的意思。我們要以神、以基督的心為心。聖經告訴我們，基督徒要學習一件事，就是體會耶穌基督的心腸（腓一8），以基督的心為心（腓二5）。我們無論做什麼，都要按照主耶穌所想的去想、按照祂所做的去做，以基督的心為心，體會耶穌基督的心腸。

## 以耶穌基督的心為心

一個會查經的弟兄姊妹，他不是光看神做什麼，他還體會神想什麼。神的心思意念在聖經裏都表現出來了，神在舊約裏藉著先知說話的時候，把祂自己的心思意念表明出來了。當然這還不夠詳細，等到了新約，耶穌道成肉身，祂所行的、祂所說的，都是神在祂裡面做祂自己的事。這樣一來，耶穌所想的、神所想的。我們以基督的心為心的時候，就是「與神同行」了。我們看一處聖經作為示範，讓大家學習怎麼樣體會耶穌基督的心腸。

馬太福音第九章第35到36節，「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裏教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。祂看見許多的人……」我們注意這個地方，這是祂的心了：「祂看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」耶穌基督看見許多人，就憐憫他們，覺得這些人走來走去，都向死亡裏前進，也沒有人幫助帶領他們；個人偏行己路，在世界裏迷失了。所以，主耶穌就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。「於是對門徒說，『要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。』」（太九37-38）你看，耶穌基督看見許多人忙忙碌碌、走來走去，就憐憫他們，他動了憐憫的心。我們讀這些經文的時候，就要體會主耶穌憐憫人的心腸，這是多麼討神的喜悅。

聖經裏有很多表明神心意的經文，有時耶穌就這樣表明出來，有時是耶穌直接說出來：「你們也要這樣行。」我們再看一處聖經，來體會耶穌的心腸，比如，耶穌說，「人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」（太廿28）我們聽了主耶穌的話，就懂了，祂在世界上是要服事人，不是要受人服事。我們體會耶穌的心腸，就要學習服事

人。要服事到什麼程度呢？要捨命，作多人的贖價。當然，我們捨了命也沒什麼價值，但這是一種鞠躬盡瘁、死而後已的精神。我們要服事人，這是體會耶穌基督的心腸。耶穌是服事人的，我們豈能不服事？耶穌是憐憫人的，我們豈能不憐憫？

耶穌還有許多這樣的話，比如，「有人強逼你走一里路，你就同他走二里路。」（太五41）你就體會耶穌基督的心腸。又如，約翰福音第六章五餅二魚的故事，耶穌給許多人吃飽了，按著人所要的，使他們飽足。要滿足人的需要，這是耶穌的心腸。其後，耶穌把剩下的零碎收拾了十二籃子，耶穌說「免得有糟蹋的」，這是耶穌的心腸，祂不喜歡人糟蹋東西。今天很多的國家，物質豐富了，就隨意浪費、暴殄天物，這是神不喜歡的，不是神的心。你若體會耶穌的心腸，就要很節省、不浪費。另外，耶穌教導五千人，還有婦女、孩子和老人。婦女和小孩子不排隊，男丁、壯丁統統都要排隊，五十個一排、一百個一排。我們若體會耶穌基督的心腸，我們應當對小孩子、對婦女，有一些特別的寬待；對已經成年的人，就要有規律，不能亂糟糟的。因此，教會一定要有規律，但對小孩子和婦女（特別是帶小孩的婦女）要有一些特別的寬待。這都叫體會耶穌基督的心腸。所以，你「與神同心」，就能與祂同行；你讀神的話，凡祂所吩咐的，祂怎麼說，你就怎麼做，這就叫「與神同行」。這些都是「要道」、至要的道理，不是看故事，看過就完了，我們要真正活在真道裡面。